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DERIVADAS E TAXA DE VARIACAO

v O problema de encontrar a reta tangente a uma curva e

0 problema para encontrar a velocidade de um objeto
envolvem determinar o mesmo tipo de limite. Esse tipo

especial de limite € denominado Derivada.
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cresce decresce
mais decresce
cresce rapido mais rdpido

pode indicar se hd crescimento ou

O coeficiente angular da reta tangente a curva
decrescimento, além da intensidade da mudancga.
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Considere as seguintes figuras:

A Reta tangente _
t ,[w:]\\ = Reta secante
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L g——Y=()

tgax =m, = Y=Y _ AY Taxa de variacao de f(x)
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Correspondente a derivada de f(x) em X, se este limite
existir. Para um x qualquer, X € (a, b), tem-se:

, . TG +AX)—T(X) .y dy
f(X)AIiTO AX _f(x)_dx
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EXEMPLO 1:

Determine a inclinagdo da reta tangente a curva
definida pela fun¢do f(x) = x’/2 no ponto de abscissa
X =2

. f2+Ax)— f(2) 2+Ax)> 2°
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Ax—0 AX som=lim 2 -
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EXEMPLO 1: Continuacao

2 Yy = X2/2
A reta tangente: ‘
y=mx+b
Como o ponto (2, f(2)) da 6
""""" D T curva também pertence Reta tangente:
!(X_y ) = f (X).(X— X)) a esta reta, calcula-se o
0 - coeficiente linear b 4 Y = 2X — 2
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impondo-se o
atendimento da equagdo | V |
L H(2)=2m+b

— b= f(2) 2m

m=tand@ =2
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EXEMPLO 2:

Calcule a derivada da funcdo f(x) = x* + 2x.
f(x+Ax)— f(x)

f(X):i‘ljl—]*}’ AX
" (x) = lim [(X+AX)" +2(x+AX)]— (X +2X)
o Ax—0 &X
Cp o (X +3X°AX+3XAXT + AX +2X+2AX) — (X +2X)
S MN(x) = &l}g}) ~
. (% = lim 3X°AX+3XAX +AX +2AX

Ax—0 &X
s (x) = li1n(3f +3XAX+ AX° +2)

Ax—0

f'(x)=3x +2
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EXEMPLO 2: Continuacao

f'(x)=3x +2

Graficos da fungdo TS

f(x) e de sua o f(X):X3+2X
derivada f’(x) no l

intervalo [-1;1]
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1- DEFINICAO DA DERIVADA DE UMA FUNCAO

Sejam f uma funcéo e p um ponto do seu dominio. O limite

X—> p X— P

Quando existe e é finito, denomina-se derivada de f em p e indica-se por f'(x). Assim:

X—>p X—p

“Se f admite derivada em p, entdo diremos que f € derivavel ou diferenciavel em p”.
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PROPOSICAQ 1- Derivada de uma Constante

Se C é uma constante e f(x) = C para todo x, entao f’(x)= 0.

PROPOSICAQ 2- Derivada do Produto de uma Constante por uma Funcéo

Sejam f uma funcao e C uma constante e g a funcao definida por g(x) = C. f(x). Se f'(x) existe,
entao

g’(x) = C.f(x)
PROPOSICAO 3- Derivada de uma Soma

Sejam f e g duas fungoes e h a funcao definida por h(x) = f(x) + g(x). Se f’(x) e g’(x) existem,
entao

h’(x) = f(x) + g’(x)
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PROPOSICAO 4- Regra da Poténcia

Se n é um numero positivo e f(x) = X"entdo f'(x) =nx""

PROPOSICAO 5- Derivada de um Produto
Sejam f e g funcoes e h a funcao h(x) = f(x).g(x), se f’(x) e g’(x) existirem, entao

h’(x) = f(x).g’(x) + f'(x).g(x); h’(x) =u.dv + du.v; u=f(x) e g(x) =v
du = f'(x) e dv = g’(x)

PROPOSICAQ 6- Derivada do Quociente
Sejam f e g funcdes e h a fungédo definida por h(x) =

i)

. _ g(x)
Se f’(x) e g’(x) existem, entao
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PROPOSICAOQ 7- Derivada de uma Funcdo Exponencial

Sef(x)= a”, (a>0 e a#1), entdo f(x) =a* Ina

PROPOSICAO 8- Regra da Cadeia

Sendo y =g(u), u =f(x) e as derivadas j_y e 3_” existem, entdo a funcdo compostay = g[f(x)] tem a
u X
derivada dada por
dy dy du

dx du dx
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PROPOSICAO 9- Derivada de uma Func¢éo Logaritmica

~ 1
Sey=1log, (a>0ea=#l), entédo y = = log,

a a

A funcao logaritmica natural y = Inx

d (Inx) = l.dx
dx X



